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Co jakiś czas, w ramach współpracy z zaprzyjaźnionymi ośrodkami z Czech (CVVM 

Sociological Institute), Słowacji (FOCUS) oraz Węgier (TÁRKI), prowadzimy badania 

porównawcze, w których pytamy o sprawy wspólne obywatelom naszych krajów. Ostatnie 

takie przedsięwzięcie poświęciliśmy problemom integracji europejskiej – ocenom skutków 

członkostwa w UE i stosunkowi do zacieśniania ponadnarodowych więzi gospodarczych1.  

BILANS CZŁONKOSTWA W UE 

Na tle mieszkańców innych państw Grupy Wyszehradzkiej, Polacy najlepiej oceniają 

członkostwo swojego kraju w Unii Europejskiej. Prawie cztery piąte respondentów CBOS 

(78%) uważa, że Polska skorzystała na przystąpieniu do wspólnoty, a niemal trzy piąte (58%) 

sądzi, że obecność w UE jest czymś dobrym dla kraju. O korzystnym bilansie integracji 

przekonana jest też dominująca część Słowaków – 60% dostrzega korzyści dla Słowacji 

i  46% twierdzi, że integracja jest czymś dobrym dla kraju. Stosunkowo najmniejszy 

euroentuzjazm przejawiają Węgrzy i Czesi. Tylko dwie piąte z nich (odpowiednio 44% 

i  43%) uważa, że zyski z integracji przewyższają koszty, a mniej niż jedna trzecia 

(odpowiednio 32% i 28%) ocenia przynależność do struktur unijnych jako coś dobrego.  

 

 

 
 

 

                                                 

1 Badania „Aktualne problemy i wydarzenia” (277) (278) przeprowadzono w dniach 6–12 czerwca i 4–11 lipca 
2013 roku na liczących 1010 i 1005 osób reprezentatywnych próbach losowych dorosłych mieszkańców Polski. 
Sondaż na Słowacji (FOCUS) przeprowadzono w dniach 3–10 lipca 2013 roku (N=1055), badanie na Węgrzech 
(TÁRKI) realizowano od 12 do 21 czerwca 2013 roku (N=1011), a w Czechach (CVVM Sociological Institute) 
– w dniach 9–16 września 2013 roku (N=991). 
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  CBOS 

 RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM – W OGÓLNYM ROZRACHUNKU – NASZ KRAJ SKORZYSTAŁ 
CZY TEŻ NIE SKORZYSTAŁ NA CZŁONKOSTWIE W UNII EUROPEJSKIEJ? 
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, UWAŻA PAN(I), ŻE CZŁONKOSTWO NASZEGO 
KRAJU W UNII EUROPEJSKIEJ JEST: 
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STOSUNEK DO EURO 

 W krajach nienależących do strefy euro – w Polsce, Czechach i na Węgrzech – 

przeważa nieufność wobec unii monetarnej. Obiekcje wobec wprowadzenia wspólnej waluty 

wyraża 61% Węgrów, 70% Polaków i aż 76% Czechów.  
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, PANA(I) ZDANIEM, NASZ KRAJ POWINIEN 
WPROWADZIĆ EURO, WEJŚĆ DO STREFY EURO? 
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Wśród Słowaków – którzy od kilku lat posługują się walutą europejską – zdania na 

temat przystąpienia do strefy euro są podzielone. Wprawdzie przeważająca część 

respondentów deklaruje zadowolenie z przyjęcia wspólnej waluty (56%), jednak spora grupa 

badanych (40%) ocena tę decyzję negatywnie. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, JAK PANA(I) OCENIA WPROWADZENIE EURO, WEJŚCIE 
DO STREFY EURO? 
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   
 

Obywatele krajów Grupy Wyszehradzkiej różnią się w ocenie integracji europejskiej. 

Najbardziej pozytywny stosunek do członkostwa w UE mają Polacy i, w nieco mniejszym 

stopniu, Słowacy. Mieszkańcy Węgier i Czech są wyraźnie podzieleni w jego ocenie. 

Niezależne od nacji, wiele obaw respondentów budzi integracja monetarna. Obywatele 

krajów, które nie przystąpiły dotąd  do strefy euro są wyraźnie niechętni wprowadzeniu 

wspólnej waluty. Słowacy – należący do niej od 2009 roku – najczęściej wyrażają 

zadowolenie z tego faktu, niemniej istotna ich część ocenia akces negatywnie. 

 Opracowała 

 Natalia HIPSZ 


